

七月下旬开始,福建、浙江等地进入了“炎炎炎炎”模式,漳州部分地区气温更是突破了40℃大关。难耐的酷暑为人们蓄积已久的出游需求添了“一把柴”,到“避暑胜地”纳凉消暑成了不少出游市民的首选。



► 丽江玉龙雪山 王怡婧 摄

## 热热热! 高温“烤热”避暑游

### 西北西南游领跑

近来,有网友发出“朋友圈里出游的人一半在云南,一半在新疆”的感叹。记者从市区多家旅行社了解到,今年暑期以来,漳州旅游市场热度回升,与去年同期相比有明显好转,近期询问避暑游相关目的地的人不少。从询问地点上看,主要以西北、西南地区为主,除了今年暑期“出圈”的新疆之外,贵州、四川、云南、宁夏等也是市民避暑旅行的热门选择。旅行社工作人员介绍,这些地方近期温度普遍在20℃~30℃,舒适宜人,颇受游客青睐。不久前,到云南旅行的李莹在朋友圈晒出了她穿着长袖在苍山景区的照片。“和家里的天气相比,这里简直像装了户外空调。”李莹说道。紧跟市场,漳州各大旅行社近期主推避暑游线路。如漳州市旅投国际旅行社推出贵州纯享·梵净六日游,7月26日~8月20日天天发团,参考价格4680元起(成人);8月1日、4日、8日、11日、15日、18日发团的宁夏经典五日游,参考价格4880元(成人)。漳州建发国际旅行社推出一家一团·西双版纳五/六日游,8月起密集发团,参考价格5590元起(成人)。退休市民朱先生计划8月25日到新疆十日游,正从朋友圈征集一同出行的朋友。他认为,8月底可以避开学生潮的旅游高峰,召集一些认识的朋友一起出门,互相更有照应。

### 避暑成出游“关键词”

同程旅行数据显示,截至7月15日,以“避暑”为关键词的搜索量周环比上升127%,水世界、漂流、森林等与避暑相关的关键词热度均大幅上升。在携程旅行、同城旅行、去哪儿旅行等各大线上旅游平台,“避暑戏水”“避暑宝藏地”等专区均已上线,在随机浏览的推荐中,常常可以看到“夏日避暑好去处”“气候宜人,适合避暑”“纳凉消暑来这里”等避暑线路推介词。



贵州黄果树瀑布 王怡婧 摄

据携程旗下FlightAI市场洞察平台数据,避暑游中热度较高的四川、新疆等地的机票预订量同比2019年均实现了正增长;今年暑期出行“Top20目的地”城市中,排名第一的是成都,预订量同比增幅20%,新疆乌鲁木齐的预订量则恢复到2019年同期的95%,此外,重庆、昆明、青岛、哈尔滨等其他热门避暑城市也均位列榜单。

7月15日,同程旅行联合墨迹天气发布的《2022夏日避暑玩法指南》显示,持续高温下,白天“宅”酒店、商场,晚上城市夜游、景区夜游已变为出游人群避暑游的“标配”。同程旅行用车数据还显示,19时至22时是游客选择打车出行的高峰期,这个时间段正是各地景区夜场、夜市的“黄金时间”。可见,“夜游”已成为大多数游客的选择。

即将再次到贵州旅游的陈立亭说:“我前几年去过黄果树瀑布,不过是在白天。这次我想夜游黄果树瀑布,一方面晚上更凉快些,另一方面我很期待光电特效下不一样的瀑布景色。”此外,夜游时的街边美食、城市美景、凉爽的温度等都是游客选择夜游的重要理由。

### 部分酒店“一房难求”

暑期旅游市场升温,各类旅游产品价格普遍上涨。目前,漳州各大旅行社推出的避暑线路中,四川、贵州等中长线旅游产品价格都在5000元左右,涨幅在几百元不等。如漳州某旅行社推出的“贵州六日游”,7月11日~25日发团的成人参考价格为4380元/人起,7月26日后价格调整为4680元/人起;“喀纳斯八日游”在七月初发团时参考价格为9980元/人(成人),八月初涨至10980元/人(成人)。在机票价格方面,整体来看,今年暑期国内客运航班的平均票价涨幅并不明显。飞常准App提供的数据显示,7月1日至10日,国内客运航班机票均价(不含机建燃油费)为727元至800元,平均同比涨幅约为3%。住宿方面,许多热门旅游目的地的酒店、民宿都出现了“一房难求”的现象。7月28日,记者在多个旅游线上平台查询发现,当天西双版纳、大理、赛里木湖景区、禾木景区的热门酒店基本处于满房或“仅剩1间”的状况。

预订量大幅增加,价格也水涨船高。市民江先生原本计划7月中旬去重庆旅游。“我选的那家酒店,6月初平台显示的价格都在100元/晚左右,7月初普遍都涨了一两百元。”江先生表示,有网友晒出了6月底其在香格里拉松赞林卡酒店的订单,订单显示当时豪华大床房价格为1006元/晚,7月28日记者搜索发现,同房型价格已涨至2180元/晚,且无房。 ■本报记者 王怡婧

大理洱海风光 王怡婧 摄

# 跟着陈家导游 悠游隍美古村

有首歌这样唱:“到不了的,都叫做远方;回不去的,名字叫家乡。”时代的车轮滚滚向前,原住民正在逐渐搬离旧村落,古厝成了“回不去”的精神原乡。不过在龙海区东园镇隍美古村,有一些年轻人主动返乡创业,在乡村旅游发展大潮中,遇见另一个自己、解锁另一重身份。现在,让我们跟着创业青年陈志平,同游隍美古村,在欣赏古村美景的同时,聆听隍美青年人创业的故事。人景相依,更添意趣。



温婉迷人的水乡 张晗 摄



陈志平带团讲解 张晗 摄



排列整齐的古厝群 张晗 摄

### “闽南周庄”古韵悠长

7月19日下午2:40左右,30多位客人陆续走下大巴车,写着“东南花都旅行社”的遮阳伞在烈日下开出朵朵伞花。隍美人陈志平手举写着“陈”字的导游红旗,招呼客人进入隍美古村景区。陈志平介绍:“隍美古村位于九龙江南溪河畔、沈海高速公路漳州港出口两公里处,环抱于鸡笼山、大帽山、峨山之中。古村四面绕水,古厝遍地,是龙海区现存最大、保存最完整的古民居建筑群,素有‘闽南第一村’的美誉,是中国历史文化名村、中国传统村落。村里房屋不少始建于明朝景泰年间,都是典型的闽南传统大厝,红瓦顶、白墙壁、燕尾脊、嵌雕砖、硬山顶。但是和别处不同的是,村里大厝几乎一模一样。276座大厝如同秦始皇陵兵马俑一般,整齐地排列在大家的面前,给人强烈的视觉震撼。”

村中,一条内河如玉带般环绕村庄,俯瞰,整片古村恰似漂浮在河面之上,形成了“绿水绕村玉带环社”的独特景观,使得隍美成为名副其实的“闽南周庄”。旅行团沿着水系走,在明末清初古码头遗址,陈志平说:“当时,勤劳肯干的隍美人,就是通过这条水道把村里的稻谷、凉席等农副产品运送到九龙江南溪码头,换回银钱,点亮了每家每户生活的希望。”

排列整齐的古厝群,横竖相通,相互依偎的屋檐被称为“古厝一线天”。炎炎夏日,有穿堂风习习吹来,比空调舒服,游客都爱躲在这里。陈志平趁机提问:“下雨天,村民互相串门都不打伞,大家知道为什么吗?”答案是,村里古厝巷道四通八达,下雨天穿堂过院,不打伞就可以走遍全村。”

276座古厝中,有49座明清时期的建筑,建筑体系为“九宫建筑”,即前排横向建造9座古厝,后排再对前排依次向后建造,古厝旁边还附着纵向排列的三排“护厝”。根据历史记载,“九宫建筑”体系是显赫富贵的家族才能建造。

隍美有多显赫?陈志平指着大古厝门口的旗杆架说:“古时树旗杆,必须是中举了、有百岁老人或者是参加科举,科举失败还要把旗子倒下来。前祠堂门口有多少个旗杆架,是隍美人辈出、门第显赫的印证。”

隍美有多富贵?体现在雕梁画栋上。在前祠堂,陈志平带大家关注堂内的木雕、砖雕、泥塑、苏彩、斗拱。“斗拱上有小狮子,这是富贵人家才会做的图样。雄狮脚踏绣球寓意出人头地,雌狮子怀抱小狮子寓意子延绵。”

陈志平的解说详细、有趣,他还告诉游客,每年村中有多次民俗活动,届时老少咸集。“三年两次的三朝清醮是村里最为热闹的一个节日,全村张灯结彩,爆竹连天,每家每户都宰猪宰羊来祈福。欢迎大家农历十月再来玩,到时候300多头大猪都摆上桌,请大家来我家吃猪肉!”解说乡情浓郁,充分展现了一位“在地”解说员的优势。

陈志平说,隍美古村是漳州的一个缩影,也是漳州人返乡创业的一个缩影。隍美古村是漳州的一个缩影,也是漳州人返乡创业的一个缩影。隍美古村是漳州的一个缩影,也是漳州人返乡创业的一个缩影。

陈志平说,隍美古村是漳州的一个缩影,也是漳州人返乡创业的一个缩影。隍美古村是漳州的一个缩影,也是漳州人返乡创业的一个缩影。隍美古村是漳州的一个缩影,也是漳州人返乡创业的一个缩影。

陈志平说,隍美古村是漳州的一个缩影,也是漳州人返乡创业的一个缩影。隍美古村是漳州的一个缩影,也是漳州人返乡创业的一个缩影。隍美古村是漳州的一个缩影,也是漳州人返乡创业的一个缩影。

陈志平说,隍美古村是漳州的一个缩影,也是漳州人返乡创业的一个缩影。隍美古村是漳州的一个缩影,也是漳州人返乡创业的一个缩影。隍美古村是漳州的一个缩影,也是漳州人返乡创业的一个缩影。

陈志平说,隍美古村是漳州的一个缩影,也是漳州人返乡创业的一个缩影。隍美古村是漳州的一个缩影,也是漳州人返乡创业的一个缩影。隍美古村是漳州的一个缩影,也是漳州人返乡创业的一个缩影。

有惊无险的漂流旅程充满欢声笑语 林露 摄

陈志平原来并不是导游,他和家人先嗅到了隍美古村“走红”的气息。2014年隍美古村被福建省政府确立为全省重点历史文化名镇名村整治和保护村后,龙海投入大量资金进行保护整治,让隍美古村环境焕然一新。2015年起,一些散客慕名而来。因为陈志平家就在河畔,附近风景很美,适合歇脚,游客走累了渴了,常常向他家人讨茶水喝。当时,陈志平的妻子阿娇刚生了孩子,在隍美休养带娃,闲暇时做一些漳州麻糍出售,意外收到好评。阿娇把娘家做茶的技术和村里的特产秋葵做了结合,让陈志平和朋友合伙组建了条生产线,开发出秋葵茶,也受到不少客人的喜爱。顺理成章地,家里就开了茶铺,出售秋葵茶和麻糍点心。光是喝茶吃点心有些被动,陈志平开始尝试当讲解员,因为讲解得生动详实,不少旅行社带客而来,都喜欢找陈志平讲解,并给一些报酬。

“现在我们一家人手机里有2万多个微信好友,客人通过微信下单购买产品、预约讲解。阿娇辞去城里的工作,一起带团讲解。我父亲母亲卖秋葵茶。”陈志平告诉记者。

先富起来的不仅是陈志平一家,还有村子人口附近“老黑家”。麻糍、秋葵茶、烤扁鹊、四果汤是“老黑”陈祥斌的主打产品,他还会向来游客讲起先祖自颍川而来的故事。

“隍美锅边糊”家主打手磨锅边糊,老板陈小珠准备了一方石磨,客人可以自己动手把大米研磨成米浆,再制作成锅边糊,享用自己制作的成果。

隍美村驻村第一书记王方泽说,村中有一些困难群众依靠乡村旅游带动自家收入提升,改变了以往单一养殖农业收入来源模式,涌现出一批因旅游致富的村民。今后,隍美村将继续发展乡村旅游,结合乡村振兴项目,引导更多的年轻人返乡创业。同时,不断升级隍美古村的基础设施,增加文旅业态的植入,带动乡村旅游更好地发展。

■本报记者 张晗

## 来一场漂流之旅 拥抱20℃的夏天

漳州地处东南,依山傍水。在炎热的三伏天,“上山下海”成了不少闽南人避暑的首选。在漳州的不少山里,不止有树荫、山风,更有清凉的漂流来助兴。这个夏天,来一场刺激与惊险并存的漂流之旅吧,在漂流中感受深山的凉风与溪水的清凉。奉上这份漳州漂流攻略,请收好。

### 福建第一漂——长泰漂流

长泰漂流素有“福建第一漂”之称,位于马洋溪生态旅游区。漂流全程约8公里,总落差62米,途经60多道弯,70余个跌水区,激流段占一半以上,河道自然天成。约2小时的激情漂流里,一个接一个的跌落点犹如“水上过山车”,不时有游客发出阵阵尖叫,有惊无险的旅程充满欢声笑语。

游客坐着橡皮艇体验浪遏飞舟的同时,还可以欣赏马洋溪两岸的风光,漂流沿途茂林修竹、鸟鸣山花,风景美不胜收。在急湍飞驰中体验紧张刺激后,可以在途中的几个水流平缓区域打水战、玩水枪,在欢乐的“水上战场”尽情放纵。

漂流时间:长泰漂流需要根据水位排班,游客要提前1天了解。可关注长泰漂流公众号,提前一天订票还有优惠折扣,官方公众号也会每天发布漂流班次公告。

### 冬漂不湿身,夏漂更凉爽——小黄山八仙漂

长泰漂流比较刺激,不适合身高一米二以下的小朋友游玩。那就到长泰的龙凤谷小黄山景区,这里有一条适合亲子漂流的“冬漂不湿身、夏漂更凉爽”的小黄山八仙漂。

“小黄山八仙漂是马洋溪的一个支流,全程近2公里,漂流到下游后有戏水区域,此处水深只到脚踝处,适合小朋友们撒泼玩水。小黄山八仙漂已于



有惊无险的漂流旅程充满欢声笑语 林露 摄

七月份对游客开放,可驱车至景区售票处办理相关手续。同时,龙凤湖畔的“边泡温泉边钓鱼”边泡脚边打牌”、儿童水上乐园等计划于八月份对游客开放。”长泰漂流连氏大酒店龙凤谷小黄山相关负责人夏红梅介绍。此外,2016年成立的福建省连缘通用航空有限公司是福建省唯一持有《非经营性通用航空登记证》和《通用机场使用许可证》的民营企业,2022年6月22日,被中国民用航空华东地区管理局批准为经营性企业,经营范围包括个人娱乐飞行、空中拍照、表演、飞行等。这意味着游客或将有体验“上天游玩”。

漂流时间:长泰漂流龙凤谷小黄山景区的每日营业时间为8:30-18:00,在此时间内,小黄山八仙漂可随到随漂。

### 矿泉水里漂流——太极峰神摇漂流

太极峰神摇漂流项目地处平和县太极峰脚下,生态保护良好,水质清澈。漂流全程约4公里,首尾落差100多米,漂流时长约为2小时。整条漂流河道林荫蔽日,溪水清澈凉爽,炎炎夏日也能体验20℃的山泉,有着“矿泉水漂流”的美誉。

漂流两岸丛林茂盛,奇石千姿百态,项目全程共有25个急速落差,每一个落差都令人惊心动魄。沿途过竹林、穿芦苇、过桥洞、闯情人谷(夫妻潭),在体验速度与激情的间隙,偶有几个缓慢水段,或悠然泛舟,惬意非常;或嬉水大战,释放激情,在山、水、林间享受夏日清凉。

漂流时间:每日12:00和14:30(恶劣天气除外)。

### 福建第一轻漂流——大芹山漂流

在平和“闽南第一高峰”大芹山脚下,印象半径景区内,还有一处漂流——大芹山漂流。“由于漂流河道较短,约1.6公里,较为平缓,漂流时长约1小时,适合亲子共同漂流,所以大芹山漂流又称‘福建第一轻漂流’。”大芹山漂流工作人员解释。大芹山漂流水源来自大芹山的天然山泉水,水源充足,植被覆盖率高,空气清新,水质清澈见底。溪流中河道弯曲起伏,途经竹林、柚子林、戏水区等。树木、鸟鸣、山花、溪流与远处的山峦,构成一幅美丽的画卷。

都说白天不懂夜的浪漫,大芹山漂流还有独具特色的夜漂新模式,游客还能荡舟水上,体验城市中见不到的漫天星辰。

不仅如此,印象半径景区依托地理优势,打造了包含冷泉水世界、山泉游泳池、千人捕鱼等特色旅游项目。景区内还建设有森林氧吧步道、网红摇摆桥、落差高达18米的彩虹滑道、樱花慢道网红云梯等。

漂流时间:视情况而定,白天集中在下午4点~5点,晚上在8点~9点,需提前致电咨询。 ■本报记者 林露



在平缓区,游客悠然泛舟。 林露 摄



林间漂流,惬意又有趣。 林露 摄

### 温馨提示>>>

#### 漂流前需要准备什么?

漂流班次可能因天气原因等临时调整,具体需提前咨询预约,同时避免遇上客流高峰。全城卡用户提前一周通过漳州全城卡、花样漳州文旅之声等微信公众号平台,预约平和太极峰神摇漂流等,可享受免票权益。

漂流基本都会湿身,建议备齐物品再出门。准备遮阳帽、防晒霜、防晒衣等防晒用品;准备泳衣、泳裤、凉鞋或拖鞋;可准备好水枪,增加游玩乐趣;准备防水袋,用于存放手机、相机等贵重随身物品;准备一套干爽衣裤以及毛巾,方便漂流结束后擦干身体、换掉湿衣裤。

漂流前,注意选择充气量充足的船,充气量不足的船弹性较差,易发生侧翻;漂流前穿好救生衣和安全帽,漂流时需抓好扶手,注意漂流过程中可能存在的危险。比如:翻船、急流、暗涌、漩涡、搁浅等。

■本报记者 林露